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VERSAO 1

Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagao externa sao obras protegidas pelo Cadigo do Direito de Autor
e dos Direitos Conexos. A sua divulgagéo ndo suprime os direitos previstos na lei. Assim, é proibida a utilizagéo
destas provas, além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, I.P., sendo expressamente vedada a sua

exploragao comercial.
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Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta.

Escreva, na folha de respostas, o grupo, o nimero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

GRUPO1

Os condritos sao meteoritos considerados reliquias dos estados iniciais da formagao do sistema
solar, pois provém de asteroides que nao sofreram diferenciagdo. Alguns destes meteoritos, os
condritos carbonaceos, contém uma quantidade significativa de compostos orgéanicos.

Os condritos apresentam uma textura formada por estruturas esféricas, os condrulos, inexistentes
nas rochas terrestres. Estas estruturas sao constituidas por silicatos, como as olivinas e as piroxenas,
e estdo dispersas numa matriz. Esta matriz, além destes minerais, inclui outros, resultantes da
interacdo da agua, proveniente da fusdo do gelo, com os minerais originais ou de processos de
metamorfismo de impacto, ocorridos durante a fase de acregéo dos asteroides.

O meteorito de Murchison, recolhido logo apdés a sua queda na Australia em 1969, € um
condrito carbonaceo com idade estimada de 4650 milhdes de anos (Ma). Neste meteorito, os
investigadores identificaram compostos organicos inexistentes na Terra, ricos no is6topo pesado de
carbono 13C, que se forma principalmente no espago. Para investigar a origem extraterrestre dos

compostos organicos é habitualmente utilizada a razéo '3C/12C.

1. Amostras de solo, de dimensoes idénticas as do meteorito de Murchison, recolhidas em torno do local da

queda apresentavam uma

(A) razado 13C/'2C igual a do meteorito.
(B) razao 13C/'2C inferior & do meteorito.
(C) quantidade do is6topo '3C maior do que a do meteorito.

(D) quantidade do isétopo '3C igual & do meteorito.
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2. Os condritos contém minerais que, na Terra, se podem formar em condigbes préprias dos ambientes
magmatico, sedimentar e metamorfico, de que sdo exemplo, respetivamente,

(A) a olivina, o diamante e o gesso.
(B) a calcite, a plagioclase e a piroxena.
(C) a piroxena, o gesso e o diamante.

(D) a plagioclase, a olivina e a calcite.

3. Considere as seguintes afirmacgdes, referentes a diferentes corpos do sistema solar.

. Os condritos tém sido estudados do ponto de vista petrografico e quimico.
Il. Os asteroides séo constituidos essencialmente por gelo e por gases.

lll. Os cometas apresentam érbitas concéntricas, em torno do Sol.

(A) 11l é verdadeira; | e 1l sdo falsas.
(B) | e ll séo verdadeiras; Il é falsa.
(C) Il e lll sdo verdadeiras; | é falsa.

(D) | é verdadeira; Il e lll séo falsas.

4. Aidade do sistema solar pode ser estimada por datagao radiométrica

(A) das rochas lunares recolhidas nas crateras de impacto de meteoritos.
(B) de meteoritos com origem em asteroides que sofreram diferenciagéo.
(C) de condritos, independentemente de possuirem compostos organicos.

(D) das rochas mais antigas que constituem os cratdes do planeta Terra.

5. ALua é um satélite que apresenta

(A) mares lunares onde predominam rochas basicas.
(B) uma atmosfera densa constituida por nitrogénio.
(C) predominancia de rochas metamdérficas na crosta.

(D) a superficie coberta por sedimentos consolidados.
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6. Os planetas teluricos apresentam uma constituicido essencialmente , € 0s planetas gigantes
tém densidade.

(A) rochosa ... elevada
(B) rochosa ... baixa
(C) gasosa ... elevada

(D) gasosa ... baixa

7. De acordo com a hipétese nebular, o arrefecimento e a consequente condensagao da nuvem de gases e de
poeiras originaram os graos metalicos e as particulas rochosas silicatadas que, por acregéo, conduziram
a formacéao de asteroides e de planetas.

Explique em que medida a composigao mineralégica dos condrulos apoia a hipétese de estas estruturas

terem sido das primeiras a formar-se por condensacao da nébula solar.
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GRUPO II

As auxinas sao fito-hormonas responsaveis pelo crescimento das plantas, sintetizadas
preferencialmente nos apices caulinares. Estas fito-hormonas estdo envolvidas no aumento de
plasticidade da parede celular e na subsequente deposi¢cao de materiais, que leva a expansao das
células vegetais. As auxinas induzem o aumento da concentragdo de H* na parede celular, que
promove a separacao das fibras de celulose e a inclusao de novos polimeros; seguidamente, as
células absorvem agua, o que faz aumentar o seu comprimento, levando a um alongamento dos
tecidos.

Em 1926, Frits Went conseguiu demonstrar experimentalmente os efeitos de uma substancia,
a que deu o nome de auxina, no crescimento de coledptilos (estrutura de protegdo das primeiras
folhas, resultante da germinag&o das cariopses — «sementes» — das gramineas) de Avena sativa,
na auséncia de luz.

Frits Went executou o seguinte procedimento experimental.

e Retirou os apices a coledptilos de Avena sativa.

o Colocou os apices sobre agar (substancia utilizada para tornar os meios de cultura gelatinosos)

durante algum tempo.
o Retirou os apices do agar.
e Cortou o agar, impregnado de uma substancia, em blocos.
e Colocou em cada coledptilo, sem o apice, um bloco de agar, de forma descentrada.

e Observou, passado 2 horas, uma curvatura nos coleoptilos para o lado contrario ao da

colocacao do bloco de agar.

e Efetuou medigbes do angulo de curvatura dos coleoptilos.

1. Formule a hipoétese que Frits Went pretendeu confirmar com a atividade experimental descrita.

2. Para a validade da demonstragao do efeito da auxina nesta experiéncia, foi fundamental

(A) o recurso a coleodptilos de Avena sativa.
(B) o uso de blocos de agar impregnados com auxina.
(C) a sua realizagdo na auséncia de luz.

(D) a medicao do alongamento das células do coledptilo.
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3. Considere as seguintes afirmacgdes referentes a osmose numa célula vegetal.

. Aentrada de agua na célula deve-se ao facto de o meio intracelular estar hipotonico.
ll. Aentrada de agua provoca um aumento da presséo de turgescéncia.

lll. A entrada de agua ocorre contra o gradiente de concentragao de solutos.

(A) 1l e Ill séo verdadeiras; | é falsa.
(B) Il é verdadeira; | e lll sdo falsas.
(C) I e lll sdo verdadeiras; Il é falsa.

(D) | é verdadeira; Il e 1l sdo falsas.

4. Os efeitos das auxinas

(A) sao independentes quer da concentragéo destas hormonas quer do local onde atuam.
(B) s&o independentes da concentragdo destas hormonas, mas dependem do local onde atuam.
(C) dependem da concentragédo destas hormonas e ndo dependem do local onde atuam.

(D) dependem quer da concentragdo destas hormonas quer do local onde atuam.

5. A presencga de auxinas no citoplasma das células vegetais ativa a expressdo do gene que codifica a

proteina membranar H*—ATPase, desencadeando, primeiro, a

(A) traducao de intrées do RNA mensageiro.
(B) transcrigdo dos nucleétidos do gene para a H*—ATPase.
(C) remocao dos exdes do gene para a H*—ATPase.

(D) migragdo do RNA mensageiro para o citoplasma.

6. Segundo uma perspetiva

(A) darwinista, as plantas que desenvolveram flor tiveram maior sucesso reprodutivo.
(B) lamarckista, entre as plantas ancestrais, s6 as que tinham flor puderam sobreviver.
(C) darwinista, as plantas desenvolveram flor por viverem em ambiente terrestre.

(D) lamarckista, as plantas com flor evoluiram devido a variabilidade intraespecifica.

Prova 702.V1/1.2 F. ¢ Pagina 6/ 15



7. Faga corresponder, de acordo com o sistema de classificagao de Whittaker modificado, cada um dos tipos
de seres vivos, expressos na coluna A, ao reino em que se pode incluir, que consta da coluna B.

COLUNAA

a) Organismo multicelular autotrofico sem diferenciagao tecidular.
b) Organismo multicelular heterotréfico por absorgao.

¢) Organismo multicelular com fungéo de macroconsumidor.

COLUNAB

1. Animalia
2. Fungi

3. Monera
4. Plantae

5. Protista

8. Indique como procederia para demonstrar experimentalmente que a curvatura do coledptilo ndo se deveu

a acéo do agar, tendo como referéncia a situagao experimental apresentada.
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GRUPO IIT

No final do Paleozoico, os processos tectonicos relacionados com a Orogenia Varisca culminaram
com a formacgéo do supercontinente Pangeia.

Posteriormente, a fraturacdo deste continente, na zona que hoje corresponde a regido oeste
de Portugal continental, levou ao abatimento de varios blocos rochosos, dando origem a uma
complexa depressao que foi invadida pela agua do mar, a Bacia Lusitaniana. O referido abatimento
foi provocado por falhas cujo teto desceu relativamente ao muro. Um bloco rochoso que nao abateu,
mantendo-se em posicao elevada, designado horst da Berlenga, constitui o pequeno fragmento da
Pangeia que deu origem ao arquipélago das Berlengas. Este arquipélago, a cerca de 10 km a oeste
da peninsula de Peniche, é formado por pequenas ilhas e rochedos — Berlenga, Estelas, Farilhdes
e Forcadas.

Na Berlenga e nas Estelas afloram granitos com cerca de 280 milhdes de anos (Ma). As ilhas
Farilhdes e Forcadas sdo formadas por micaxistos e gnaisses.

Durante o Mesozoico, os relevos que deram origem as ilhas teriam dimensdes muito maiores,
mas foram sendo erodidos, dando origem a detritos, alguns dos quais estdo hoje incluidos nas

rochas sedimentares que afloram no cabo Carvoeiro, na peninsula de Peniche.

1. Classifique as falhas que deram origem ao abatimento correspondente a Bacia Lusitaniana.

2. O deslocamento relativo dos dois blocos de uma falha é quantificado

(A) pela inclinagéo da falha.
(B) pelo rejeito da falha.
(C) pelo plano de falha.

(D) pela diregéo da falha.

3. As ilhas Farilhdes e Forcadas sdo formadas por rochas que resultaram da

(A) ocorréncia de metamorfismo de contacto.
(B) consolidagao lenta de magmas acidos.
(C) recristalizagao de minerais no estado solido.

(D) eroséo gradual de rochas pré-existentes.
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4. Considere as seguintes afirmacdes, referentes as rochas do arquipélago das Berlengas.

. Os gnaisses sao rochas de baixo grau de metamorfismo.
Il. Nos Farilhdes e nas Forcadas, as rochas apresentam textura foliada.

lll. Ailha Berlenga é formada por uma rocha leucocratica.

(A) Ill é verdadeira; | e Il s&o falsas.
(B) | e Il séo verdadeiras; Il é falsa.
(C) Il e lll sdo verdadeiras; | é falsa.

(D) | é verdadeira; Il e 11l sdo falsas.

5. As rochas que afloram nas Estelas e na Berlenga resultaram da consolidagdo de um magma

(A) viscoso e com baixo teor de silica.
(B) fluido e com elevado teor de silica.
(C) fluido e com baixo teor de silica.

(D) viscoso e com elevado teor de silica.

6. A Orogenia Varisca resultou do movimento de duas placas litosféricas, que apresentavam, entre si, um
limite , tendo havido

(A) convergente ... espessamento crustal
(B) divergente ... estiramento crustal
(C) convergente ... estiramento crustal

(D) divergente ... espessamento crustal

7. A crosta continental apresenta percentagens de silicio e de do que o manto.

(A) menores ... magnésio
(B) menores ... aluminio
(C) maiores ... magnésio

(D) maiores ... aluminio
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8. Ordene as expressoes identificadas pelas letras de A a E, de modo a sequenciar acontecimentos que
contribuiram para a formagao de uma determinada rocha que aflora no cabo Carvoeiro.

A. Erosao das rochas do arquipélago das Berlengas.

B. Sedimentagédo de materiais detriticos na Bacia Lusitaniana.
C. Transporte de sedimentos provenientes do horst da Berlenga.
D. Formagéo de relevos resultantes da Orogenia Varisca.

E. Compactagéo e cimentagado de fragmentos de rochas pré-existentes.

9. Faca corresponder os diferentes processos de meteorizagdo das rochas, referidos na coluna A, a respetiva

designagao, que consta da coluna B.

COLUNAA

a) Fraturacao provocada pelo crescimento de cristais de sais nas fendas das rochas.
b) Fragmentagédo que ocorre em ambientes de grande amplitude térmica.

¢) Formagéao de um precipitado resultante da alteracdo de minerais ferrosos em ambiente superficial.

COLUNAB

1. Dissolugao
2. Haloclastia
3. Hidrdlise

4. Oxidacéao

5. Termoclastia

10. Explique a existéncia do afloramento granitico que forma atualmente a ilha Berlenga, considerando a
génese da rocha e a evolugao tecténica da regido.
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GRUPO 1V

A vespa Dryocosmus kuriphilus, originaria da China, € uma das pragas mais prejudiciais do
castanheiro, sendo atualmente considerada uma ameacga para os soutos (cultura de castanheiros
tendo por objetivo dominante a produgao de fruto) europeus, pois a populagdo do inseto néo é
controlada de forma natural.

As fémeas induzem a formacao de galhas (estruturas de protecédo e alimentagcdo das larvas
de alguns insetos, formadas a partir da multiplicacdo de células dos tecidos vegetais) na planta,
possivelmente através de substancias existentes na saliva. As galhas prejudicam o normal
desenvolvimento vegetativo do castanheiro, quer através de uma diminuigdo do crescimento dos
ramos, quer através do impedimento da formacgao de frutos, podendo conduzir a morte da planta.

Entre junho e julho, as fémeas adultas depositam, no interior de gomos foliares, os ovos, que
eclodem de 30 a 40 dias depois. As larvas desenvolvem-se lentamente durante o outono e o
inverno. Na primavera, alimentam-se intensamente dos tecidos das galhas, durante 20 a 30 dias, e
transformam-se em pupas. A nova geragao de vespas, formadas por partenogénese, emerge entre
maio e julho.

O vento e o voo das fémeas adultas contribuem para a disperséo da praga.

Existem, no entanto, algumas variedades de castanheiros resistentes, como, por exemplo, a
resultante do cruzamento entre Castanea sativa e Castanea crenata. Nestas variedades, ndo ha
formacao de galhas, as larvas dos insetos nao se desenvolvem, e as folhas apenas apresentam

leves deformacoes.

1. O alastramento da praga do castanheiro na Europa deve-se principalmente a

(A) auséncia de predadores do inseto.
(B) hibridacao entre castanheiros.
(C) frequéncia de reproducgéo do inseto.

(D) dispersao rapida dos castanheiros.
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2. As variedades resistentes de castanheiro resultam do cruzamento entre individuos
do que os progenitores.

(A) da mesma espécie ... maior variabilidade
(B) de espécies diferentes ... maior variabilidade
(C) de espécies diferentes ... menor variabilidade

(D) da mesma espécie ... menor variabilidade

3. No castanheiro, formam-se

(A) esporos por meiose, sendo o seu ciclo de vida haplodiplonte.
(B) gametas por mitose, sendo o seu ciclo de vida diplonte.
(C) gametas por meiose, sendo o seu ciclo de vida haplodiplonte.

(D) esporos por mitose, sendo o seu ciclo de vida diplonte.

4. Relativamente a progenitora, as novas vespas, que emergem entre maio e julho, tém

(A) o dobro do numero de cromossomas.
(B) uma melhor adaptagéo ao ambiente.
(C) menor capacidade de reproducgao.

(D) a mesma constituicdo genética.

5. A formagédo das diversas estruturas do inseto resulta da que ocorre em células

larva.

(A) alteragdo do genoma ... indiferenciadas
(B) alteragéo do genoma ... diferenciadas
(C) regulagéo da transcricéo de genes ... indiferenciadas

(D) regulagéo da transcri¢cdo de genes ... diferenciadas
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6. Na profase da divisao nuclear que conduz a formacao da larva, verifica-se

(A) emparelhamento dos homdlogos.

(B) replicagao das moléculas de DNA.

(C) condensacao da cromatina.

(D) separacéo aleatdria dos cromatideos.

7. As substancias utilizadas pelas larvas na sua alimentagao séo produzidas nas

(A) raizes e transportadas pelo xilema até as folhas.

(B) folhas e transportadas pelo floema até aos locais de consumo.

(C) raizes e transportadas pelo floema até as folhas.

(D) folhas e transportadas pelo xilema até aos locais de consumo.

8. Ordene as expressoes identificadas pelas letras de A a F, de modo a reconstituir a sequéncia cronoldgica

dos acontecimentos, relativos ao ciclo de vida de Dryocosmus kuriphilus. Inicie a ordenacgéao pela letra A.

A. Formacgao da larva.

B.

C.

Eclosao dos ovos durante o veréo.

Desenvolvimento da pupa.

. Produgéo de células germinativas.

Deposicao de ovos em folhas.

Emergéncia do inseto adulto.

. Relacione o grande numero de espiraculos das larvas e a sua alimentagao intensa, durante a primavera,

com a emergéncia das vespas adultas.

FIM
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COTAGOES

GRUPO 1
S 5 pontos
2 et e et e et e e e e eae s 5 pontos
B PSPPSR 5 pontos
A et e e e e e e e e e e aaaaaaaeaaan 5 pontos
L TP PP PUPPPPPPPPPTRNt 5 pontos
B i e e e et et e e e et e e e e —————————————————— e aaaaaaaaaaaaaeaeaearanana 5 pontos
7R PRURPPPRPRPN 10 pontos
40 pontos
GRUPO 1I
B e 5 pontos
2 et e e e e e e e e e e aeeeeeeaeee e e e e annaateaaraaaaaeaaaan 5 pontos
B RS 5 pontos
e e e e e e e e e —————— 5 pontos
L PR PR PPPPRPRPN: 5 pontos
< PSRRI 5 pontos
TP PP PP PPPPPPPRRPI 5 pontos
SRR 10 pontos
45 pontos
Atransportar ............cccccceeeeee. 85 pontos
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Transporte ..........cccccceeeeeeeeeeeeennn. 85 pontos

GRUPO IIT

GRUPO 1V

....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 15 pontos

60 pontos

....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 5 pontos
....................... 15 pontos

55 pontos

......................................... 200 pontos
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